

СВЕТ ОКТЯБРЯ СИЯЕТ НАД СТРАНОЙ

ЗОЛОТЫЕ ПОЛВЕКА КАЗАХСТАНА



Балхашский ордена Ленина горнометаллургический комбинат. В счет выполнения юбилейных обязательств по несколько тонн сверхплановой меди дает ежедневно смена конверторного участка, в котором трудятся старший конструктор А.И. Домаев и фрумовщик Т.С. Сыздыков. На снимке: передовики предпраздничного социалистического соревнования — А. Домаев (слева) и Т. Сыздыков.

ЦИФРЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ

- По величине территории Казахстан уступает только Российской Федерации. Его площадь равна 2,7 миллиона квадратных километров. Проживает на этой территории свыше 12,5 миллиона населения.
- На одного жителя Казахстана производится: железной руды больше, чем в США, Англии, Франции и ФРГ; угля больше, чем в США, Англии и Франции; нефти больше, чем в Англии, Франции и ФРГ; цемента больше, чем в США и Англии; мяса животного больше, чем в США и Англии; мяса и молока больше, чем в Англии.

- По производству электроэнергии на душу населения Казахстан давно обогнал все страны азиатского материка и идет впереди таких государств Западной Европы, как Италия, Дания и Голландия.

- За последние десятилетия на карте республики появилось 20 новых городов. Сейчас городской жилой фонд составляет почти 50 миллионов квадратных метров. 46 городов и более 130 рабочих поселков и районных центров, получив водопровод. Газифицировано более 700 тысяч квартир в 56 городах.

- В республике 10 тысяч километров стальных магистралей.

- На каждые 10 тысяч жителей Казахстана теперь приходится в среднем 117 студентов, во Франции — лишь 40, в Италии — 45, а в ФРГ — 44.

- За годы Советской власти в Казахстане издано 30,639 наименований книг тиражом около 350 миллионов экземпляров. А 50 лет назад в республике было лишь два процента грамотных.

24 часа из жизни республики

Только за один день сейчас в Казахстане выплавляется 65,6 миллиона киловатт-часов электроэнергии, выдвигается на-гора 165 тысяч тонн угля, добывается 52 тысячи тонн железной руды и свыше 15,3 тысячи тонн нефти, производится более 4,8 тысячи тонн чугуна, 3,5 тысячи тонн стали, 12,6 тысячи тонн цемента, 2,340 тонн минеральных удобрений, 110 тысяч метров ткани, 676 тысяч пар обуви. Цельномолочной продукции выпускается 1,000 тонн и мяса — 1,900 тонн в сутки.

У каменных гор, на легендарном Иртыше раскинулась столица казахстанских цветных металлов — Усть-Каменогорск.

Когда-то одна из газет Казахстана опубликовала карту рудного Алтая, изображенную на фоне Менделеевской таблицы. Верный образ нашест художник — в курчине восточноказахстанской земли закована добрая половина известных людям элементов. И как не гордиться тем, что своими руками ставишь их на службу людям, стране нашей.

Многие пункты юбилейных годовых обязательств у нас уже успешно выполнены, а другие, по предварительным расчетам, тоже реализуем досрочно. Усть-Каменогорский цинк — первое изделие отечественной цветной металлургии — представлен в нынешнем году на присвоение Знака качества.

СЧАСТЬЕ ВТОРОЙ МОЛОДОСТИ

Обычно про усть-каменогорские металлы говорят — чище золота. Давно уже комбинат выдает сплав и цинк чистотой в «четыре десятка». Это значит, что по сторонним примесям не превышают в его продукции и одной сотой доли процента. Это и есть высшая марка, своеобразный атлас качества, который комбинат из далекого Усть-Каменогорска на Иртыше установил в последние годы на мировом рынке.

Разве не показатель, наконец, что отсюда металлы расходятся сегодня больше, чем в два десятка стран, заметно пополняя валютный фонд Родины. Много и других славных примет в судьбе комбината, который на протяжении последних двух десятилетий прокладывал флагманский курс в цветной металлургии страны.

Обычно все худое забывается скоро. Время сквозь чистое сито просеивает события нашей жизни. И я просто поражен бы против правды, если бы взлезла утверждать, что сегодняшние высоты нам дались без напряжения.

Недаром говорят, что первое всегда трудно. А мне родной комбинат чем-то напоминает могучий дедокол, прокладывающий чистую полосу по целине неизвестного. В свое время он стал пионером промышленности по применению кислорода в цветной металлургии. Теперь эта заслуга первооткрывателей оценена по достоинству: газ жизни стал надежным помощником, верным добытчиком металлов в целой отрасли.

В пещерах комбината впервые в мире родилась разнородная машина, которая освободила металлургов от тяжелого ручного труда, в несколько раз повысила его производительность. Этот агрегат, запатентованный сегодня во многих странах мира, создан талантом простого слесаря Ивана Ивановича Котова. Он удостоен высокого звания лауреата Ленинской премии. В числе самой первой группы предприятий комбинат цветных металлов Усть-Каменогорска вот уже более полутора лет работает по новой системе планирования и экономического стимулирования. Хозяйственная реформа помогла увеличить основной показатель — прибыль в юбилейном году. Она возросла по сравнению с предыдущим годом сразу на 11 процентов.

А ведь комбинат всегда славился в прошлом на редкость устойчивой слаженной работой всех звеньев. Вот уже более тридцати лет подряд коллектив завоевывает переходящее Красное знамя Совета Министров республики и Казсовета. Неоднократно комбинат выходил победителем и во Всесоюзном социалистическом соревновании. Сейчас мы живем с единой мыслью — доблестным трудом в предъюбилейном соревновании завоевать на вечное хранение Памятник знания Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ЦСЦС.

Теперь о самом основном — глубинных источниках всех сегодняшних достижений. Главный секрет успеха усть-ка-

меногорских металлургов в одном — в умении преодолевать все трудности, возникающие в цехах... Радуется, в воспитании такой драгоценной черты решающая роль принадлежит почти тысячному отряду коммунистов нашего комбината, неизменно выступающему застрельщиком всего нового, прогрессивного. Недаром поучиться этому качеству приезжают в Усть-Каменогорск металлурги со всех комбинатов страны и из-за ее пределов. Не зря комбинат является университетом технической мысли и мастерства, колыбелью многих поистине революционных начинаний в цветной металлургии.

Конечно, вместе с предприятием выросли и его люди — передовой отряд казахстанского рабочего класса. Характерная деталь: у нас в цехах преимущественно старожилы, отдавшие родному предприятию по 10—15 лет. Это свидетельствует о том, насколько прочно сложилась комбинатная, как безмембрная его творческая потенция.

Все это дает право считать Усть-Каменогорск, некогда медвежий угол царской России, место сырьевых, настоящих форпостов отечественной индустрии на востоке страны.

Городу на Иртыше — ныне добрых два века. Возраст почтенный. Но за пятьдесят советских лет здесь сделано неизмеримо больше, чем за предыдущие полтора столетия. По сути, Усть-Каменогорск, как и тысячи дру-

гих городов, теперь заново переживает вторую молодость.

И еще. На примере нашего коллектива видна могучая сила дружбы народов Страны Советов, остающаяся во все времена нерушимой основой нашего роста, движения вперед. Мы работаем и живем единой семьей. В цехах можно встретить людей самых различных национальностей. Кадровыми рабочими, отменными специалистами стали казахи Ануарбек Смаилов, русский Алексей Лидиков, украинец Михаил Козачок. Первый объединенный цех возглавляет опытный инженер осетин Иван Багаев.

Символом трудовой доблести на атом знамени комбината является орден орденоносца Ильяча. Эта награда не только яркая нота на призывном пути, но и некая дедовская грамота.

Закончить рассказ о родном комбинате мне хочется тем же, с чего я начал. Чище золота идут с Иртыша металлы, без которых невозможна современная техника, наука, прогресс. Мы стремимся лавать их Родине все больше и больше. Той же высокой чистотой, духовной щедростью отмечены его люди — мои славные современники, товарищи по огненной профессии.

Ауталиф КАЛИЕВ, дежурный по электростанции Усть-Каменогорского свинцово-цинкового комбината имени В. И. Ленина, Герой Социалистического Труда.

ХЛЕБНАЯ ДЕРЖАВА

Наш совхоз «Буревестник» находится в самой хлебной в Казахстане ордена Ленина Кустанайской области. Зерновые, в основном пшеница сильных и твердых сортов, занимают 70 тысяч гектаров. Повсеместно получен хороший урожай.

Еще весной во всех бригадах состоялись общие собрания, на которых хлеборобы приняли юбилейные обязательства. Исходя из конкретных условий, в четвертой бригаде, например, определили урожайность в 12 центнеров с гектара, в пятой — 15, а во второй — 16. Для нашего хозяйства, расположенного в зоне подпустынь, это немало.

Хлеборобы «Буревестника» определили и общее количество хлеба, которое решено засыпать в закрома государства в этом году. — 4 миллиона пудов. Цифра внушительная!

Вот передо мной карта полей. На ней обозначено, когда и сколько комбайнов и автомашин будет работать, сколько времени затратит на уборку того или иного поля. График составлен с таким расчетом, чтобы страду завершить за 20—25 рабочих дней. Если судить по прошлому опыту, то такая задача нам по плечу.

Совхозов, подобных «Буревестнику», в Казахстане много. «Железнодорожный», имени Ленинского комсомола и другие ежегодно дают государству по пять миллионов пудов хлеба. Зерно обходится очень дешево.

Всего в Казахстане свыше 1,500 совхозов и 442 колхоза. Это крупные фабрики производства зерна, мяса и другой сельскохозяйственной продукции. Достаточно сказать, что на каждое хозяйство приходится в

среднем 100 тысяч гектаров земли, из них более 20 тысяч — под зерновыми. Казахстан превратился в крупнейшую хлебную державу, стал второй, после Российской Федерации, житницей страны. Только за годы семилетия он дал Родине более четырех миллиардов пудов зерна.

Отлично потрудились казахстанцы в первом году пятилетия. Было собрано 1,559 миллионов пудов зерна, из них государству сдано более миллиарда пудов. В среднем на хозяйство пришлось по миллиону рублей чистой прибыли.

Известно, что до революции три четверти сельского населения вело в Казахстане кочевую образ жизни, не имело ни машин, ни электричества. Сейчас же сельскохозяйственное производство высоко механизировано. Совхозы и колхозы республики на своем вооружении имеют 190 тысяч тракторов, около 100 тысяч комбайнов, 91 тысячу автомашин и много других машин.

Все совхозы и колхозы республики электрифицированы. На одно хозяйство приходится 124 электродвигателя.

Сейчас в разгаре жатва. Почти 100 тысяч комбайнов убирают огромную ниву, превышающую 21 миллион гектаров. Хотя нынешний год выдался и трудным, но казахстанцы полны решимости выполнить юбилейный план-задание Родины.

Н. КОЗЛОВ, Герой Социалистического Труда, директор совхоза «Буревестник».

ПОЛУОСТРОВ СОКРОВИЩ

— так именуют сегодня Мангышлак.

В директивах XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства записано: «Создать на Мангышлаке новую нефтедобывающую базу... Прошло лишь полтора года с тех пор, как были обнаружены эти строки, и меньше одного десятилетия с тех пор, как в глубь Мангышлака двинулись первые отряды разведчиков земных недр. Но как неузнаваем стал совсем еще незанятый, пустынный полуостров!

На пути человека к бесчисленным сокровищам этого края природа воздвигла множество препятствий. Самые трудные из них — отдаленность от обжитых районов Казахстана и других республик, отсутствие питьевой и даже технической воды, страшный зной, бесплодные почвы. Сейчас все эти преграды пали штурмом.

На восточном берегу Каспийского моря, у мыса Липового, за четыре года вырос стотысячный город-красавец Шевченко, а на его окраине — первая в мире промышленная испарительная установка по опреснению морской воды. Под песчинками барханов самых глухих уголков Мангышлака геологи нашли колоссальные подземные бассейны пресных и слабо минерализованных вод, так что уже сейчас основные потребности в воде как населения, так и промышленных предприятий удовлетворены.

Индустриальным сердцем Мангышлака является Узенское месторождение нефти, где жидкое топливо залегает на громадной площади около двухсот квадратных километров многоэтажным ярусом — от тринадцатого до двенадцатого горизонтов. Прием, нефть Узени очень высокая по качеству: она малосернистая и богата ценнейшим химическим сырьем — парафином. Правда, парафин усложняет транспортировку нефти, и кристаллизуется уже при температуре около 33 градусов и нефть застывает, теряет свою текучесть. Однако на первом этапе освоения недр этого края проблема транспортировки нефти в основном решена: ее просто

Совхозы и колхозы Казахстана содержат около 32 миллионов овец и коз. На снимке: отары на летних пастбищах.

Фото Б. Масаликина.

В 78 СТРАНАХ ПЯТИ КОНТИНЕНТОВ

Из страны, возящей промышленные изделия, Казахстан стал страной, производящей товары на экспорт. Более трехсот видов разнообразной продукции республика вывозит в другие братские республики и за пределы страны.

В 78 государствах всех пяти континентов идет сегодня продукция с маркой казахстанских предприятий. В выполнении экспортных заказов участвует более ста фирм, заводов и фабрик.

Прежде всего на экспорт идет свинец, цинк, медь, феррохром, магний, кадмий, вистмут, ниобий. Сплав и цинк Усть-Каменогорского свинцово-цинкового комбината на лондонской бирже цветных металлов признаны мировым эталоном качества. Большой спрос на мировом рынке на катушку меди и цветной прокат Балхашского горнометаллургического комбината, феррохром Актюбинского завода ферросплавов.

Успехом за рубежом пользуются продукция машиностроения. Так, например, Чимкитский завод прессы-автоматов ежегодно отгружает станки и механизмы в 25 стран мира. В 28 стран направляются сложнейшие приборы из Актюбинска и Усть-Каменогорска.

Добрую славу далеко за пределами Казахстана завоевала и продукция машиностроения — экскаваторы, ленточные конвейеры, силовые трансформаторы, кабельные изделия, насосы, холодильные установки, автомобильные прицепы.



З. КАМАЛИДЕНОВ, секретарь Шевченковского горкома партии.

ПУТЬ АКТРИСЫ

В судьбе почти каждого человека искусства бываю счастливые случайности. В жизни Бибыль Тулегеновой таким случаем стала встреча с Галиной Серебряковой. Давно это было. Тогда Бибыль, работница Семипалатинского консервного комбината, пела на клубной сцене, а известная пианистка жила в Семипалатинске. Она-то и помогла девушке понять, что такое искусство, заставила ее учиться.

Признание пришло к пианистке, когда она стала солисткой Казахского радио. По всей республике зазвучали ее чудесные песни.

Трудно понять, в чем очарование исполнения Бибыль Тулегеновой: то ли в воле удивительной силы и чистоты, то ли в замечательном искусстве перепланирования... То это вселила украинская певица: «Ой, дивчина, шуми рад, то строга русская женщина, испускающая грустный пушкиский романс, то казачка с «Дунай ласточками» — самой любимой песней актрисы.

Одно время Б. Тулегенова выступала на оперной сцене, но затем снова вернулась к камерной музыке. Ее популярности никогда не было шумкой. Видимо, потому, что «серьезность», если так можно сказать, ее таланта заставляла относиться к ней прежде всего с большим уважением.

Бибыль пела и в героическом Ханке, и в древнем Египте. И всегда слушателей поражаало, как глубоко понимает она их родные песни, с какими чувством и проникновенно поет их.

И еще одна черта ее артистического дарования — современность. И в манере исполнения, и в репертуаре, и во всем облике замечательной певицы.

Я искренне рад, что с недавних пор на афишах перед именами Бибыль Тулегеновой стоят слова народной артистки Союза ССР.

Садик МУХАМЕДЖАНОВ, заслуженный деятель искусства Казахской ССР, кмпозитор.

ОТ КАСПИЯ ДО АЛТАЯ

Первые десятки километров земляного полотна соорудили строители новой железнодорожной магистрали Байнеу—Кунград. Эта важная лусовая новостройка пятилетия почти на тысячу километров сократит путь грузам из республик Средней Азии в европейскую часть страны.

Коллектив Соколовско-Сарбейского горнообогатительного комбината завершил отгрузку металлургам Урала сотога с начала пуска предприятия миллиона тонн железной руды.

В полупуте между Каспием и Арамом вступил в строй новый нефтепровод протяженностью 120 километров. По нему подана нефть месторождения Кенкияк, где создан нефтяной промысел, в Орск.

Для всех жителей города с двухсоттысячным населением можно изготовить добротные костюмы из шерсти, нестриженной в нынешнем юбилейном году овцами одного толго Сорбулакского совхоза Алма-Атинской области. По производству шерсти республика занимает второе место в стране после РСФСР.

В Джамбуле открылся новый институт. Он будет готовить педагогов для средних школ. Сейчас все 15 областных центров республики имеют высшие учебные заведения.

НА ГЛАЗАХ ОДНОГО ПОКОЛЕНИЯ

За годы Советской власти, в сущности, на глазах одного поколения в Казахстане произошел гигантский скачок образования и науки.

Сегодня наука проникает во все сферы хозяйственной деятельности и жизни людей. Казахскую науку представляют сейчас 162 научно-исследовательских института и высших учебных заведения. В них работают 18 тысяч сотрудников, в том числе 59 академиков, 46 членов-корреспондентов Академии наук, 102 доктора наук, около 2,5 тысячи кандидатов.

Казахстан называет ладовой подземных богатств в его недрах сосредоточено более 90 видов полезных ископаемых. По запасам меди, свинца, цинка, кадмия, серебра, вольфрама и молибдена мы занимаем первое место

в Советском Союзе. Понятно, что включение минеральных ресурсов в орбиту промышленного производства является нашей главной задачей.

Мы гордимся, что именно в Казахстане были впервые составлены прогнозные карты — основа для планирования поисково-разведочных работ.

Сейчас все геологические службы Академии наук республики трудятся над общей проблемой «Земная кора Казахстана, закономерности ее развития и размещения полезных ископаемых». Эта, на первый взгляд, сугубо теоретическая работа имеет огромную практическую ценность.

В области горного дела широко известны работы казахских ученых по блоковой обрушению породы, внед-

решение на Ленинском руднике и отмеченные Ленинской премией.

Наши химики заняты разработкой теории и технологии изготовления минеральных удобрений из фосфоритов Караула, высокоактивных катализаторов, позволяющих получать изотопы радиоактивных элементов, обезвреживать токсичные газы автомобилей, создавать установки для опреснения минерализованных вод.

В заключение, мне хочется подчеркнуть, что широкий диапазон казахской науки — от исследования земных недр до пыльного проектирования в глубинах Вселенной — результат ленинской национальной политики, великой дружбы народов, братской помощи ученых всей страны.

Ш. ЕСЕНОВ, президент Академии наук Казахской ССР.

Страница подготовлена редакцией газеты «Казахстанская правда»

Перед началом учебного года

Больше четырех миллионов учебников

Как обстоит дело с выпуском учебников в нынешнем году? — с этим вопросом наш корреспондент обратился к директору издательства «Анатоле» А. К. Гомашвили.

Учебники — это «оружие» наших студентов и школьников в борьбе за овладение знаниями, сказал Александр Константинович. С каждым годом мы «вооружаем» огромную армию учащихся. Решениями все лучше. Тиражи учебников растут. Только для общеобразовательных школ издательство «Анатоле» в прошлом году выпустило на 1.130 тысяч экземпляров учебников больше, чем в предыдущем.

В 1967 году вышло в свет четыре миллиона четырех тысяч экземпляров школьных учебников, что уже на 800 тысяч превышает прошлогодние показатели. Но самое главное, что при колоссальном росте происходит одновременно и качественное улучшение. Сошлись на конкретные примеры.

К 1 сентября школьники получат 128 наименований учебников на 11 больше, чем в прошлом году. Среди них очень удачные, на мой взгляд, оригинальные школьные пособия: учебник для 8-го класса русской и грузинской школ «Экономическая география Грузии» (автор Л. Карбелашвили), учебник английского языка для грузинской школы (автор И. Топуридзе). Из переводных учебников, которыми с нынешнего года смогут пользоваться учащиеся грузинских школ, хочется отметить учебник для 9—10 классов «Алгебра и элементарные функции» (авторы Е. Кочетков и Е. Кочетова), а также «Новейшую историю» П. Кузмиичева. Разумеется, все удачные книги не перечислить. С каждым годом становится все больше и красочно оформленных учебников. Это заслуга наших художников. Особенно стоит отметить работу талантливого грузинского живописца Р. Цуцунидзе. Оформленные им учебники «Детский мир» и «Русские слова» были отмечены специальными призами на всеюнионных выставках книг. Этого художника отличает богатство фантазии и тон-

кий вкус. Много и плодотворно работающая оформлением учебников художники Ш. Цахадзе, С. Меликишвили, Э. Бердзенишвили, З. Капанадзе, Ж. Медзариашвили и др. Можно смело сказать, что благодаря их творчеству книги, выходящие в нашей республике, имеют свое, оригинальное лицо.

Красиво оформленная книга делает честь и художнику, и издательству. Но это полдела. Главное, чтобы учебник отвечал высоким требованиям, которые предъявляет ему школа сегодняшнего дня.

В ноябре прошлого года Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли специальное постановление «О мерах дальнейшего улучшения работы средней общеобразовательной школы». Целью раздела этого документа был посвящен вопрос улучшения качества издаваемых учебных пособий. Дело в том, что выпускаемые учебники зачастую уже не отвечают возросшим требованиям времени. Возьмем, в пример, два учебника по истории. Один из них издан сейчас, другой — десять лет назад. Первый от второго отличается лишь тем, что его объем значительно больше. Это бремя учебников и по другим дисциплинам. С годами они неминуемо разбухают, а методика изложения материала остается прежней. Поэтому Совет Министров СССР принял решение, начиная с будущего года, приступить к изданию новых учебников по всем дисциплинам. Замена старых учебников новыми — процесс постепенный и довольно длительный. Но первой ласточкой, знаменующей его начало, в нашей республике стало издание в этом году двух параллельных учебников по истории Грузии. Первый из них составлен авторским коллективом под руководством доктора Л. Цихистави, автором второй книги — профессор Ш. Мехкия и Г. Гучуа.

190 тысяч экземпляров учебников 95 наименований получат студенты вузов и техникумов республики, а учащиеся профессиональных училищ — 27 тысяч экземпляров учебников 12 наименований.

«ШКОЛЬНЫЕ НОВОСЕЛЬЯ»

Для нас, работников просвещения, 1 сентября всегда праздник. А этот год для всех особенный — юбилейный. Вот и хочется вспомнить, что было, что стало.

В 1918 году, когда Указом Президиума Верховного Совета Грузинской ССР поселок Рустави был преобразован в город республиканского подчинения, здесь было три школы, в которых обучалось немногим более 700 человек. Здесь в городе действуют 34 средних школы, одна восьмилетняя и школа-интернат. В них обучается свыше 21 тысячи учащихся, работает более тысячи опытных педагогов. Не забыты и молодые рабочие. К услугам производственников — металлургов, химиков, строителей, монтажников — семь вечерних школ рабочей молодежи, в которых продолжают свое образование около трех тысяч человек.

Регулярно, перед началом учебного года, в городе празднуют школьные новоселья. Эта добрая традиция не нарушена и на этот раз. Хороним подарком для юных хозяев Рустави явится новое здание Дома пионеров, в многочисленных залах, кабинетах и лабораториях которого любой подросток сможет найти себе занятие по душе. В новом, светлом и просторном помещении проведут свой первый урок и учащиеся грузинской средней школы.

Нельзя подготовиться к началу учебного года и другим школам города. В четырех из них проведен капитальный ремонт, в остальных — текущий.

Готовятся к новой встрече с учащимися и педагоги. Первого сентября с первыми школьниками они вместе со своими питомцами двинутся в новый поход к знаниям, начнут большую и увлекательную работу по воспитанию подрастающего поколения.

С. РОСНАДЗЕ, заведующий отделом просвещения исполкома Руставского городского Совета.

Для нас, работников просвещения, 1 сентября всегда праздник. А этот год для всех особенный — юбилейный. Вот и хочется вспомнить, что было, что стало.

В 1918 году, когда Указом Президиума Верховного Совета Грузинской ССР поселок Рустави был преобразован в город республиканского подчинения, здесь было три школы, в которых обучалось немногим более 700 человек. Здесь в городе действуют 34 средних школы, одна восьмилетняя и школа-интернат. В них обучается свыше 21 тысячи учащихся, работает более тысячи опытных педагогов. Не забыты и молодые рабочие. К услугам производственников — металлургов, химиков, строителей, монтажников — семь вечерних школ рабочей молодежи, в которых продолжают свое образование около трех тысяч человек.

Регулярно, перед началом учебного года, в городе празднуют школьные новоселья. Эта добрая традиция не нарушена и на этот раз. Хороним подарком для юных хозяев Рустави явится новое здание Дома пионеров, в многочисленных залах, кабинетах и лабораториях которого любой подросток сможет найти себе занятие по душе. В новом, светлом и просторном помещении проведут свой первый урок и учащиеся грузинской средней школы.

С. РОСНАДЗЕ, заведующий отделом просвещения исполкома Руставского городского Совета.

Г. ПАНЦХАВА.
На снимке: юные чекисты за работой.
Фото М. Квицинишвили.



«Начало великой эпохи»

СОФИЯ, 29 августа. (ТАСС). «Под руководством Коммунистической партии, вдохновителя и организатора революции В. И. Ленина рабочие и крестьяне в России совершили величайшее и гуманное дело в истории — взяли штурмом капитализм и положили начало новой эры, указали всем народам путь к социализму», — пишет сегодня газета «Рабочий класс» в статье «Начало новой эпохи», посвященной 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Октябрьская революция, подчеркивает «Рабочий класс», явилась началом подлинного освобождения человека и в политическом, и в экономическом, и в духовном отношении. Это радикальное освобождение обеспечило блестящие победы и успехи трудящихся в странах социализма.

Успехи коммунистического строительства в СССР представляют собой неограниченную моральную и материальную поддержку в борьбе за освобождение народов от социального и национального гнета.

Советский Союз, пишет газета, — общепризнанный авангард сил социализма и всех революционных и прогрессивных сил мира.

ФРАНЦИЯ — ЗА МИРНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОСМОСА

ПАРИЖ, 30 августа. (ТАСС). По сообщению парижского радио, Франция информировала Организацию Объединенных Наций о своем решении подписать в ближайшем будущем договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела.

Как известно, этот договор, поддержанный подавляющим большинством стран — членом Организации Объединенных Наций, направлен на недопущение использования космоса для вывода на орбиту ракет-носителей ядерного оружия и на предотвращение каких-либо территориальных притязаний стран нашей планеты на космические тела.

Действия против наемников

БРАЗЗАВИЛЬ, 29 августа. (ТАСС). В связи с истечением срока ультиматума, предъявленного Жану Шрамму и его банде, конголезская национальная армия возобновила военные действия против наемников, оцепивших в Букаву.

По сведениям, полученным из Киншасы, солдаты национальной конголезской армии атаковали во второй половине дня 27 августа позиции наемников. Этой атаке предшествовал налет на Букаву двух конголезских самолетов «Т-28». Второй воздушный налет на позиции наемников был совершен 28 августа. В ходе этого налета два конголезских самолета «Т-28» обстреляли позиции наемников, а также построенную ими взлетную дорожку для самолетов.

Ответ президента Конго правительству Бельгии

БРАЗЗАВИЛЬ, 30 августа. (ТАСС). «Техническая помощь не должна быть оружием шантажа», — заявил президент Республики Конго (Киншаса) Жозеф Мобуту в ответ на решение правительства Бельгии задержать возвращение в Конго бельгийских специалистов.

Отметив, что на решение бельгийского правительства повлияли финансово-промышленные круги, Мобуту подчеркнул, что Конго, если потребуются, готово обойтись собственными силами без бельгийского технического персонала. В частности, отметил он, около 500 конголезских студентов, окончивших конголезские университеты, изъявили готовность заменить бельгийских учителей.

ОЖЕСТОЧЕННЫЕ СРАЖЕНИЯ НА СЕВЕРЕ РОДЕЗИИ

● ● ●

НАГЛАЯ ДЕМОНСТРАЦИЯ АМЕРИКАНСКИХ НАЦИСТОВ

● ● ●

СКАНДАЛ НА НЬЮ-ЙОРКСКОЙ БИРЖЕ

ДА МАСК, 29 августа. (ТАСС). Между Сирийской Арабской Республикой и Советским Союзом здесь был подписан вчера протокол о товарообороте на 1968 год. Предусматривается увеличение объема торговли между двумя странами в 1968 году на 11 проц. по сравнению с 1967 годом.

Советский Союз будет экспортировать в Сирию машины и оборудование, дизельное топливо, жести, химические удобрения, бумагу, лесоматериалы и товары культурно-бытового назначения. САР продает СССР товары своего традиционного экспорта: хлопок, шерсть, арахис, кожры, товары широкого потребления, такие, как шерстяные и хлопчатобумажные ткани, обувь, трикотаж, чудочно-носочные изделия.

Протокол подписали с советской стороны заместитель министра внешней торговли СССР Н. Н. Смеляков, с сирийской — генеральный секретарь Министерства экономики и внешней торговли САР, Каттаби.

Взорвано 9 мостов

НЬЮ-ЙОРК, 29 августа. (ТАСС). Южновьетнамские патриоты взорвали за последние сутки в Южном Вьетнаме девять мостов. Восемь мостов, сообщает агентство Ассошиэтед Пресс из Сайгона, уничтожены в провинциях Куангнам и Куангбинь, а девятый крупнейший мост — в дельте реки Меконг.

НИКАКИХ БАЗ НА ГИБРАЛТАРЕ

НЬЮ-ЙОРК, 30 августа. (ТАСС). Проблему ликвидации английской колонии в Гибралтаре и его деколонизации можно решить, только ликвидировав военные базы на его территории и демилитаризовав эту территорию. Об этом заявил сегодня советский представитель П. Ф. Шахов в ООН в специальном коммюнике 24-х, обсуждающем вопрос об английской колонии — Гибралтаре.

Советский делегат указал, что Гибралтар фактически превращен в военную базу агрессивного блока НАТО, представляющую прямую угрозу национально-освободительным движениям народов Ближнего Востока, Азии и Африки, базу для провокации против них. В свете намерений империалистических держав разместить атомное оружие в этом районе роль Гибралтара становится все более зловещей.

Работая либеральным характер «референдум», который английские власти намереваются провести в Гибралтаре, советский представитель заявил, что не может идти и речи о выведении воли народа относительно будущего Гибралтара в условиях его военной оккупации. Он подчеркнул необходимость мер по ликвидации военных баз в Гибралтаре и демилитаризации гибралтарской зоны.

Он заявил, что франкистский режим Испании намеревается пойти на сделку и договориться с Англией о превращении Гибралтара в совместную испано-английскую военную базу с использованием ее НАТО.

ФАШИСТСКИЙ ШАБАШ НА КЛАДБИЩЕ

НЬЮ-ЙОРК, 30 августа. (ТАСС). Настоящий фашистский шабаш устроили вчера члены американской нацистской партии у входа на национальное военное кладбище близ Вашингтона. Сотни нацистов, выжигая в фашистскую форму со свастикой на рукавах, пришли на похороны своего главаря Рокуэллы, убитого 25 августа одним из его подчиненных. Похороны на национальном военном кладбище, по американским традициям, считаются большой честью.

Военные власти потребовали от приближенных покойного руководителя американской нацистской партии убрать шабаш Вашингтона. Сотни нацистов, выжигая в фашистскую форму со свастикой на рукавах, пришли на похороны своего главаря Рокуэллы, убитого 25 августа одним из его подчиненных. Похороны на национальном военном кладбище, по американским традициям, считаются большой честью.

Нравы «свободного мира»

НА НИВЕ «ЗАКОННОГО» БИЗНЕСА

Имя Джеймса Плюмири, владельца фирмы «Джей сейлс», поставившей пугачи, «молнии» и прочую фурнитуру для нью-йоркских предпринимателей пошиву верхней одежды, хорошо знакомо в деловых кругах города. Но значительно меньше людей в курсе того, что всегда с иголкой одетый, седовласый Плюмири по совместительству... гангстер, известный в преступном мире под кличкой «Джимми Дойл». Именно эта, вторая профессия и привнесла Плюмири изрядное состояние, позволившее ему открыть собственное «дело» и стать уважаемым «бизнесменом».

У Джозефа Барбера-младшего, проживающего в Детройте, более скромное вышло. Его фирма «Три науки сантехники» занимается уборкой мусора в городе и его окрестностях, что, может быть, и не очень доходно, но зато гарантирует связи с местными властями.

Неудро устроился и основатель и к «джинсы» Джозеф Барбера-старший, который председательствует в правлении фирмы «Киндза драй бутлинг компани», имеющей деловые связи на всей территории Соединенных Штатов и Канады. Именно Джозеф Барбера-старший был гостеприимным хозяином, в доме которого в Аппалачи в конце пятидесятых годов состоялась историческая встреча боссов американской мафии.

Местная полиция проявила тогда поразительную «наивность», попробовав задержать всех 75 участников «слета». Но в полицейском участке, куда «честная компания» прибыла на собственных автомашинах, все встало на свои места. Оказалось, что задержанные — вполне добропорядочные американцы. 16 человек — владельцы швейных предприятий и фирм, 10 — хозяева бакалейно-гастрономических магазинов, 17 — содержатели ресторанов и баров, 9 — владельцы строительных контор и т. д.

Газеты в очередной раз бесплодно пуссадили по поводу неспособности полиции раздобыть улики, необходимые для ареста и предания суду мастеров ножа и отмычки. Тем дело и кончилось.

Между тем месяц за месяцем, год за годом преступный мир все глубже внедряется в сферу «законного» бизнеса. Превращаясь в миллионеров — от доходной торговли наркотиками, за счет содержания под-

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕЗИДЕНТА УГАНДЫ

КАМПАЛА, 30 августа. (ТАСС). Парламентская фракция правящей партии Народный прогресс Уганды рассмотрела вчера в единомысленно одобрила — подготовленные правительством поправки к проекту новой конституции, находящейся на рассмотрении учредительного собрания страны. Об этом сообщила на состоявшейся здесь пресс-конференции президент Уганды Милтон Оботе.

Правительство воодушевлено этой единодушной поддержкой его предложений, заявил президент, и считает это показателем того, что на следующем заседании учредительного собрания новая конституция вместе с поправками будет принята в возможно короткий срок.

Охарактеризовав смысл и содержание внесенных поправок, Милтон Оботе подчеркнул в то же время, что эти поправки не затрагивают основную идею конституционного предложения правительства, которую коротко можно сформулировать следующим образом: «Один народ, одна судьба, одна страна, один парламент, одна конституция».



Борьба патриотов Зимбабве

НЬЮ-ЙОРК, 29 августа. (ТАСС). Патриоты Зимбабве развертывают вооруженную борьбу против родезийского расистского режима. В течение последних дней в районах Ванкие и Карои на севере Родезии происходят ожесточенные сражения между борцами за свободу Зимбабве и частями родезийской армии. О борьбе патриотов Зимбабве рассказывала на состоявшейся сегодня в Каире пресс-конференции представитель Союза африканского народа Зимбабве (ЗАПУ) Стефен Нкомо.

Как передает из Каира корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс, Нкомо сообщил, что за последние две недели патриоты Зимбабве уничтожили в боях более ста родезийских солдат.

Наводнение в Индии

ДЕЛИ, 28 августа. (ТАСС). Продолжительные дожди вызвали сильное наводнение в районе Дели. Уровень воды в реке Джамна поднялся более чем на метр. В пригородных областях затоплено 129 деревень, а также два района самой столицы. Около 4.000 жителей эвакуированы из опасной зоны. Урожай, нанесенный урожаем, оценивается в 10 млн. рупий. Об этом заявил здесь представитель властей индийской столицы.

Продолжающиеся недели муссонных дождей вызвали сильное наводнение также и в северных районах Индии. В штате Уттар Прадеш вода на берегах четырех рек, Жертвами стихии стали 20 человек, осталось без крова около 200 тысяч жителей сельской местности. Размыто около 28.000 гектаров полей. Погибли сотни голов скота.

«Американская мафия»

«Американская мафия» — отмечается в докладе президентской комиссии по расследованию преступности, недавно опубликованном в печати, — организована подобно большой корпорации. Ее руководящие члены участвуют во многих отраслях как легального, так и вполне законного бизнеса. «Миллионы долларов», — говорится далее в докладе, — которые мафия может вкладывать в законный бизнес, дают ей возможность манипулировать с акциями на биржевом рынке, определять судьбы целых отраслей промышленности. И, наконец, преступники очень часто тесно связаны с местными властями.

Лондонская «Санди таймс» по поводу этого последнего признания замечает: «Власти и общественность давно рассматривают организованную преступность как составную часть американского образа жизни». Мафия действительно столь глубоко проникла во все поры американского общества, что трудно, а порой и просто невозможно определить, где кончается то, что принято считать «законным» бизнесом, и где начинается сфера преступности.

А. БУТЛИККИЙ. (АПН).

СОБЫТИЯ В КИТАЕ

В Пекине почти непрерывно происходят демонстрации и митинги, направленные против Лю Шао-ци и других деятелей, заподозренных в несогласии с политикой группы Мао Цзэ-дуня. Редко пустуют площади Тяньаньмэнь, дом Всекитайского собрания народных представителей, стадион и другие места, используемые для массовых сборов хулиганов и злободней.

Хотя главной темой настоящих нападений в городе сейчас продолжает оставаться «борьба» против Лю Шао-ци, Ли Сюэ-пина, Тао Чжу, Ли Чжэ-ля, Ли Да-хуя, Ло Жун-цина, Хэ Лу-ля, Сяо Хуа — известных государственных, партийных и военных деятелей — не преклонит лица, чтобы в хулиганских и злободнейских публикациях не появлялись новые имена. Теперь предпринимается атака против министра четвертого министерства машиностроения КНР Ван Чжэна.

В последнее время много лозунгов направлено против постоянного члена так называемого «революционного комитета» Пекина Дин Го-я.

Из провинций поступают сообщения о продолжающейся борьбе между сторонниками группы Мао Цзэ-дуня и ее противниками. На днях газеты «Дажун жибао» (выходит в провинции Шаньдун) напечатала решение шаньдунского «революционного комитета», в котором значительное место отводится призывам прекратить «борьбу» с применением силы. В решении говорится об «острой и ожесточенной борьбе» вокруг вопроса о власти в провинции. Авторы решения сетуют на то, что «самое

ДРАКА В ЛОНДОНЕ

ЛОНДОН, 29 августа. (ТАСС). Перед зданием китайской дипломатической миссии в Долинге сегодня произошла столкновение между сотрудниками миссии, с одной стороны, и вошедшими сюда китайскими студентами, с другой. В результате свалки пострадала одна девушка, а китайские дипломаты — левый глаз и бровь, рука, левая нога и другие предметы. С обеих сторон имеются пострадавшие. Несколько человек были увезены санитарными машинами в больницы.

(ТАСС, 29 августа).

В ГОРОДАХ И СЕЛАХ РЕСПУБЛИКИ

СООБЩАЮТ ЧИТАТЕЛИ «ЗАРИ ВОСТОКА»

Встрече со старыми большевиками, посвященная 50-летию Великого Октября, состоялась в Тбилисской библиотеке имени Ш. Руставели...

Еще на 100 гектаров расширились зеленые насаждения села Кохнари Чхетверского района.

Дому-музею великого грузинского поэта И. Чавчавадзе в Кварели недавно исполнилось 30 лет.

Постановку пьесы П. Какабадзе «Кварцары Тубери» осуществили члены драматического кружка асурского сельского клуба Тетрицкеройского района.

На экскурсии в Кутаиси и Гелати побывали рабочие и служащие Горьковского хлопчатобумажного комбината.

Тысячи туристов, прибывших в нынешнем летнем сезоне в Абхазию, совершили экскурсии по морю на крылатом теплоходе «Комета».



В здравницах Гагра отдыхают тысячи трудящихся нашей страны. Санаторий «Челюскинцев» (на снимке) пользуется доброй славой...

ЗАГАДОЧНЫЕ МЕЗОНЫ

О ДНК изобавивших проблем современной физики — построение общей теории элементарных частиц, которая могла бы объяснить их свойства...

нужно проследить физиком, чтобы сделать заключение об их свойствах. Гамма-квант, попадая в камеру с детектором...

БОЕВАЯ РЕЛИКВИЯ

Здесь все осталось так же, как было 60 лет назад. Посредине обширного поля — старинный пятый станок...

ПРЕОБРАЖЕНО СОВЕТСКИМ СТРОЕМ

Аспиндзский район был одним из самых заброшенных уголков Грузии. Люди жили в землянках, бедствовали и голодали...

Плавучий конгресс немецких стоматологов

В беседе с корреспондентом ГрузТАГА один из руководителей конгресса, советник медицины доктор Фаулер сказал:

У МИКРОФОНА НОВАТОРЫ

Большой популярностью пользуются в Горьском районе местные радиопередачи. Тематика их разнообразна.

Друзья встречаются В НОВЬ

В 1930 году в селе Отобая произошло значительное событие: впервые в районе, население которого веками пользовалось лишь услугами знахарей...

ПРИЗНАНИЕ

Франция, Италия, Япония, Канада, Чехословакия, ГДР. Азия — вот далеко не полный перечень стран, куда направляет свою продукцию Микетский керамический завод...

РАЙОННЫЕ БУДНИ

Вардзия — город туристов. Много туристских маршрутов, всевозможного значения проходит через Грузию.

СЛОВО ТРУЖЕНИКОВ

В юбилейном году сельские труженики Аспиндзского района поставили перед собой большие задачи — пробрать государству хлеба — 5,500 центнеров...

ЦЕЛЕВЫЕ ИСТОЧНИКИ

Для лучшего обслуживания туристов с начала нового сезона на территории турбазы построено и сдано в эксплуатацию 29 новых коттеджей.

В ЛЕСАХ НОВОСТРОЕК

Хизабавра, одно из крупнейших горных сел Аспиндзского района, с каждым годом хорошеет и благоустривается.

ДОСРОЧНО!

Колхоз имени Ш. Руставели села Рустави досрочно выполнил годовую план производства молока.

РЕДАКТОР Ю. ХОМЕРИКИ

На международном турнире юниорских команд, который проходит в Болгарии, советские футболисты добились нового успеха.

ВННИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!

Управление распространения печати «Союзпечать» Министрства связи Грузинской ССР сообщает, что подписка на советские и зарубежные газеты и журналы на 1968 год...

ВННИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!

Управление распространения печати «Союзпечать» Министрства связи Грузинской ССР сообщает, что подписка на советские и зарубежные газеты и журналы на 1968 год...

ВННИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!

Управление распространения печати «Союзпечать» Министрства связи Грузинской ССР сообщает, что подписка на советские и зарубежные газеты и журналы на 1968 год...

СССР — ФИНЛЯНДИЯ — 2:0

Отборочные игры чемпионата Европы по футболу в разряде Соперники советских футболистов в подгруппе, как известно, являются национальные команды Финляндии, Австрии и Греции.

Семь медалей из Амстердама

Заключительным аккордом чемпионата мира по велосипедным гонкам на треке среди любителей являлась ковальская гонка преследования для мужчин на дистанции 4 километра.

ПОСЛЕ ИНСБРУКА — СТРАНА СУОМИ

ТОКПО, 29 августа. (ТАСС). Зимняя Универсиада 1970 года (открытая в Финляндии, так решила здесь Международная федерация университетского спорта (ФИУСУ).

В НЕСКОЛЬКО СТРОК

На международном турнире юниорских команд, который проходит в Болгарии, советские футболисты добились нового успеха.

ВННИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!

Управление распространения печати «Союзпечать» Министрства связи Грузинской ССР сообщает, что подписка на советские и зарубежные газеты и журналы на 1968 год...

ВННИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!

Управление распространения печати «Союзпечать» Министрства связи Грузинской ССР сообщает, что подписка на советские и зарубежные газеты и журналы на 1968 год...

ВННИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!

Управление распространения печати «Союзпечать» Министрства связи Грузинской ССР сообщает, что подписка на советские и зарубежные газеты и журналы на 1968 год...